

半夜,他拿着木棍走进加油站 抢了498块钱跑了1500米就被包围了 民警说,这么快破案离不开被害人的冷静

■本报记者 沈洁琼 通讯员 顾关生 李志平

孙某,短发,精瘦,皮肤黝黑,穿着一件蓝色工作服。他说,这件衣服是老婆以前工作的厂里发的。

昨日,在杭州萧山区临浦派出所,42岁的他面对蜂拥而至的记者,哭了。“所有人都问我我要钱!”他流着眼泪说。

日凌晨,孙某做了件或许让他这辈子都悔恨的事:他拿木棍抢劫了一个加油站。抢来的498块钱还没在手里攥热,他就被民警和巡防队员包围了。

嫌疑人:人生转折的十分钟

10月25日晚上,孙某在出租房里,和往日一样吃了2片安定,但是许久都没睡着。

10月26日零点30分,他起身上厕所。因为毫无睡意,他索性走出屋门,在外晃悠。离出租房500米远的地方是临浦镇绿岛加油站,这里24小时营业。

他路过这里,朝里望了望,收银处只坐了一个女的。瞬间,他脑中闪过一个念头。

他转身走到加油站边上的一家石雕厂,捡起了一根丢在路边的木棍。棍子大约1米

长,8厘米粗。

他把自己的外套衣领竖了起来,用嘴咬住衣领的一个角,试图挡住自己的脸。

零点40分,他推门走进加油站营业厅,举起木棍,朝这个女的喊了声:“钱拿出来!”

女的有些不配合,一个劲地说这里没有钱。他不相信,自己伸手去翻抽屉里的一个腰包。翻了几层,他看到了钱,一把抓起,没有点,就塞进了兜里。

他让女的把手机拿出来,怕她报警,但是翻遍了她所有口袋都没有发现。

出了营业厅,他把木棍扔回到了原先捡起的地方,然后往自己住处的相反方向跑……

孙某说,自己是名翻砂工,手艺不错。因为嫌老板给的工资低,他辞职了,但一直没找到合适的工作,只能打零工。一天80块工钱,除去吃住开销,所剩无几,有时还碰到老板欠工资。

家里父亲、妻子身体都不好,还有个儿子在读书,看病、读书都要钱。

说到这里,他转过脸,哽咽。“我对不起父亲,养了我那么大……千万不要让他知道。”

被害人:追出去看他往哪跑了

10月26日凌晨,轮到绿岛加油站员工盛

某值夜班。加油站位于集镇的几条交通要道的交叉口,晚上也陆续有人进营业厅买东西。

凌晨零点40分,玻璃门被推开。一个身高17米左右、平头、身穿蓝色上衣的男子走了进来。寒风顺着打开的门溜了进来,她裹紧衣服,下意识地觉得这是来买东西的客人。

她隐约听到这男人对自己说了句话,很模糊。抬眼一看,他用嘴咬着衣领。“什么?”她问。

“钱拿出来!”这回,她听清了,如梦方醒:是抢劫的!她看到了他手中的木棍。

“加油站里没有钱的。”她定了定神,拉开了抽屉,试图缓解对方的情绪。抽屉里有个腰包,分好几层,上面一层是加油卡,最下面一层是现金。她故意拉开中间几层,都是空的。

对方一把夺过包,终于被他翻到了钱,装进了口袋。“把手机拿出来。”我没有。”她说的是实话。

见对方跑出加油站,她赶紧追了出去,然后用加油站的固定电话报了110。“我要明确歹徒往哪个方向跑,这样方便警察抓人。”接受采访时,她的谈吐很淡定。她说,现在回想起来还是有些后怕,不过她没想到民警能那么快破案,这让她安心不少。

民警:巡防队形成包围圈

临浦派出所值班民警一接到报警电话,立刻通知正在巡逻的临浦巡防队各巡逻组。根据盛某提供的歹徒逃窜方向,4个巡逻组和值班民警分别从4个方向形成合围,沿途搜索。对于村落小道,骑兵团(电动车和摩托车)出发;对于03省道这样的大路,驱车组(开警车)沿途扫描。

搜索到离绿岛加油站约1500米的通一村上戴路段时,巡逻队员警觉地发现了一个可疑人物,外形与盛某描述的特征基本吻合。1分钟后,所有搜寻人员全部赶到现场,犯罪嫌疑人孙某束手就擒。此时距离他抢劫不过10来分钟时间。

经加油站员工盛某辨认,确认被抓获的这个人就是抢劫嫌疑人。经查,孙某1969年出生,河南人,共抢到加油款498元。孙某对当晚实施抢劫的事供认不讳。

事后,民警对盛某面对歹徒时的处置方式给予了肯定,认为她在保护好自身安全的同时,还给民警提供有力的破案线索。

免费气象预警
代表全体赞成

■本报记者 金霖萍

本报讯 当发生气象灾害预警时,电信运营企业要不要免费向手机用户发送预警短信?昨天,在省政府法制办举行的《浙江省气象灾害防御办法(草案)》立法听证会上,12位来自社会各界的听证代表全都投了赞成票。

草案规定,电信运营企业应当按照县级以上人民政府及其授权机构的要求,以小区广播等形式实时向气象灾害预警区域手机用户免费发布预警信息。这一规定正是该听证会的重点听证内容之一。

“我是竹笋种植户,做我们这行的最怕遇到大雪、暴雨,所以气象预警对农民来说非常重要。”来自临安的听证代表张炳海说,他很希望电信运营商能够免费为市民发送气象灾害预警短信,并且能在立法中得到体现。更多代表认为,这一做法是企业社会责任的体现。

来自浙江移动公司、浙江联通公司的听证代表表示,愿意无偿提供这项短信预警服务,但应明确短信的发送对象、发送条件和范围,并允许企业在此范围之外开展有偿的气象短信业务。

听证会还就电子显示屏等预警设施建设、应急避险责任等问题进行了探讨。

出狱不忘悔改 带枪前去寻仇

■见习记者 陈海兵

本报讯 昨天,杭州市下城区法院开庭审理了一起非法持有枪支案。

两名被告人阿伟和阿峰(均为化名)是黑龙江老乡,都有盗窃、抢劫的前科,两人曾一起服刑。阿峰今年3月出狱,来到杭州找阿伟。

今年4月,他们在一家饭店和人发生纠纷,被砍伤。5月29日晚上,他们带着一支枪、一把砍刀和一把匕首打算去寻仇。因在街上被人看见报警,两人最终被民警截下。经鉴定,两人携带的枪是以火药为动力发射枪弹的枪支,具有杀伤力;枪支内装的4发子弹为制式小口径空包弹。

法庭上,两人都坚持说这是一把比赛所用的发令枪,不具备杀伤力,带枪的目的是为吓唬人。公诉机关认为,两个被告人都曾因抢劫罪被判过重刑,尤其是阿伟有作案同伙持有枪支的经历,对枪支的认识程度比较高,应该认识到这是具有杀伤力的真枪。即使是改装后的比赛发令枪,造成伤亡的案例也很多。

法庭最后认定两名被告人非法持有枪支罪名成立,判处两人有期徒刑1年6个月。

缺钱绑架学生
5被告人获刑

■通讯员 尚检

本报讯 昨天,经杭州上城区检察院公诉的一起绑架学生案一审宣判,5名被告人因犯绑架罪被判处5年至10年6个月不等的有期徒刑。

今年3月24日,杭州一名初一男生在放学回家途中被绑架至南复路附近的山上,男生父母在绑匪威胁下交出赎金。晚上,男生被绑匪送上出租车,安全到家。次日,主犯陈某和帮助作案的兰某(女)在杭州滨江区被抓获归案,随后,参与作案的陈某(男)、童某(未成年人)、华某先后被抓获。

主犯陈某23岁,江山人,来杭多年。因做生意亏损,他通过堂弟童某物色了在杭州某中学读初一的学生娄敏(化名),伙同女友兰某、同租房的室友陈某(男)、华某对娄敏实施绑架,并向娄敏的父母勒索赎金3万元。

骑马儿,上马路,咋管理? 这种出行方式遭遇法律空白

■本报记者 江南

杭州的李女士在金华过的国庆长假。她注意到一个有趣的现象:街上常常有骑马的婚礼队伍经过。新郎一身红色古装,骑着一匹马走在队伍前面,一路喜气洋洋地穿过闹市,气场很强大。这让够堵车之苦的李女士颇为羡慕:要是能骑马上下班该多好,又不用喝水,还拉风。

事实上,全国各地骑马出行的新闻屡见不鲜,在我省也有。宁波的董师傅骑马上下班已有两年了,他每天都要骑行25公里从乡下赶到城里上班,然后再骑马下班回家。据说,马儿奔跑起来的速度可超过30公里/小时。

只要会骑马,并且有一匹马,能找到马匹的停放点,骑马出行从技术角度来说,并不难。但是,骑马出行存在的诸多问题,如人和马的安全、该走非机动车道还是人行道、闯红灯该不该罚等等,却由于无法可依,给管理上带来了难题。

尚无明文规定禁止骑马上路

谢方是中国马友联盟的策划总监,他在今年6月3日“世界环境日”与一帮爱马的朋友

友在北京骑马上班。“路上我们遇到了交警,他示意我们停下来,不过并没有受到处罚,只是询问了我们几句。”

记者从交警部门了解到,根据《道路交通安全法》,畜力车上路是有诸多规定的,如,应当使用驯服的牲畜,驾驭畜力车横过道路时驾驭人应当下车牵引牲畜,驾驭人离开车辆时应当拴系牲畜,等等。但是,我国目前尚没有明文规定禁止骑马进入市区道路。

“骑马和畜力车不同。对于骑马来说,只要你会骑,随便拉一匹马来,代步是不成问题的,并不需要经过驯养。”谢方说。

该怎么管,各部门很无奈

骑马上路,有哪个部门可以管呢?宁波江东交警大队的一位民警曾遇到过骑马上路的董师傅。他对记者说,骑马上路,安全隐患是显而易见的;如果骑马在机动车道上,我们倒是可以制止。但骑马在非机动车道、人行道上该怎么处理,在法律上还是一个空白。

一旦路上骑马的多了,难免会遇到事故。普通的交通事故可以从现场判断责任,但毕竟是动物,现场很难维持原状,必定会给交警判定事故责任带来困难,处罚起来也缺乏

法律依据。

交警部门管不了,其他部门更难管。宁波江东区城管局东柳中队的蔡队长称,骑马在市区上路可能妨碍市容观瞻,但因为没有相关禁令,所以他们一般是不管的。“除非马在路上随地大小便,污染了路面,城管部门可以从破坏市容的角度进行处罚。但马主人做好清洁工作,我们也无权干涉。”

记者采访宁波市畜牧局畜牧处得知,马属于大型家畜,有人如果有特殊理由需要养马,必须到畜牧局申请批准,并对马做检疫检验。

本期《请您推理》答案:哥吉姆料到弟弟迈克会因为担心被害而设防,于是事先把毒剂溶在水里冻成冰块。他喝威士忌的时候,冰块还没怎么融化,酒中几乎还不含毒,借此消除了弟弟的疑心。但弟弟喝的时候,随着冰块渐渐融化,整杯酒就变成毒酒了。